

## 未了年會 海軍

## 又是一年春联红

◎仇建国

在大部分老百姓慢慢恢复健康与活力的时候，中国农历癸卯新春欢天喜地而来，着实让人们肆意放飞了一下。

1  
之前近一个月开始义务书写春联，到腊月三十中午刚歇息了一会，就有通知说，除夕晚上，海原县人民广场有花灯，放花炮。这可是许久违了的事，孩子们从大老远的地方回家来看望我们，他们没想到，大城市看不到的东西，在这个精巧的小县城会有，于是是要去看。

离人民广场周围几里远的大街上，就已堵车，马路两边停满了车辆，我们开车徐徐绕了人民广场两圈，没找到可以停车的空间，只好远远地停在单位院内，徒步走向广场。

前些天还行人稀少的马路、广场，此时已是挨挨挤挤的人流，没走几步，妻子、孩子们便被冲散了。我独自一人，裹挟在兴奋的人群中，顺流飘到了广场附近，远远地就被这人、花灯、花炮的海洋淹没，失去方向感，电话、微信语音根本听不清，各式花炮在身边炸响，在耳边飕飕飞过，刺激着我的每一根神经。

我怕炸到身上，就挤进广场中间的花灯长廊里面。长廊彩灯封顶，虽有漏空，却有遮挡的感觉，似乎安全些，置身于这灯海火流的神话世界，感觉自己一下燃烧了起来，情绪也激奋起来，既能从嘈杂混乱的声音中辨听到一段歌声，仿佛是袁树雄的《早安隆回》，你是那夜空中最美的星星，照亮我一路前行……

我就一路前行，欣赏夜景的欲望大增，觉得一切都开始释放了……刚发出这么一个感叹，我就被人流推出了长廊，又置身于另一番天地的海浪和花炮的围追之中，不一会，就被拱出广场，来到街区，只好站到一家商铺门台上观望。

商铺大门关着，两旁贴着鲜艳的春联，注目一看，原来是我写的一副春联，应是前两天文联组织书协会员志愿者在人民广场义务给市民书写春联时写的。品了好一阵，觉得这副对联还行，平仄交替，对仗工整，店主对内容把握到位，贴得也仔细认真，使店门凸显生气与端庄来，鲜艳的红托起店面的昂扬气势和不言自说的喜庆，在花灯花炮的喧嚣中，安静地等待欣赏它的人的到来，时刻要把那红放到每个人的身上、脸上、心里、情绪中，让欣赏它的人都喜庆起来。

这店主是谁呢，看起来是一个比较了解春联且能与它同频共振的人。以喜庆的中国红为底色，表现中国特有的文学、书法艺术形式的春联，是对联的一种，它简洁精巧、韵律优美，在表达人们除旧迎新、辟邪除灾、迎祥纳福的美好愿望方面，受到中国人的普遍认同和喜欢。

当春联红铺天盖地洒满中国的城市农村、大街小巷的时候，意味着春节正式来了。

自然，我们的海原县城也和全国其它地方一样。

最先张罗起春联的是县书协。组织好一帮会员志愿者，准备好各种规格的对联纸、墨汁、毛笔、书写毡，电脑里再选出合适内容的春联，也有新编的，打印出来，一人一份，便到指定地点为群众书写。

这个时候，大家心中便燃起一团火，连同那红红火火的春联一起燃烧个遍，走到哪，烧到哪，点燃自己，点燃人群，点燃气氛，点燃节日。而且，每个人脸上都有一丝莫名的兴奋，毕竟一年才共振这么一回，多么期待呐！只要一声开写，大家就不知疲倦地写到没纸没墨为快，写到室内室外，满桌子满地一片红，写到每个人脸上、手上，胸前沾满红颜色和黑墨汁，写到居民、村民、干部群众满脸红晕和兴奋才散。

我是书写者，也是那个每次高喊一声开写的人。这一写，就是二十多年。历年新旧人员都有替换，我却从未间断过，算起来，应该是从1996年开始的吧。县上首次组织文化下乡送春联活动，也是我第一次的书写经历，地点是西安镇。那天参加服务的单位和人真多，摆放的桌椅展板占据了整条街。群众黑

压压的一片，围在我们前面。要写了，却觉得所有人都在看我一个，头皮发麻，手哆嗦，吓得不敢落笔。再瞄旁边一中的王志学老师，写好的几副对联已被老乡接到手里。看着围拢的群众热切期盼到要燃烧的眼睛，我更不敢写了。王老师就鼓励我。大胆写、别怕，就当别人看不懂。果然，有这一心理支撑，居然能开写了。

开写了！一个摄像机就探到我面前，抬手一看，是记者，后面还有一队县上领导，都笑眯眯地看着我，记者让我说几句，我脑子轰地一下一片空白，不知道啥，好在我一把拉起王老师，请他救场，王老师也没推辞，大大方方讲了一通。我暗想，不光要练书法，得练的东西还多呢。

从此，每年写对联，我就抱着大家都不懂书法、更不懂春联的心态，大书特书，毫不顾忌，觉得写美了！

## 2

到兴仁镇写春联，是行政区域尚未调整的那年。兴仁镇是海原县的一个大镇，也是文化重镇，便在心里告诫自己不能胡写。眼望着服务车一辆接一辆看不到头尾，区市县各个方面的人人都来了。兴仁镇能装下这么多人和车吗？心里这么想着，好不容易找到我们的位置，一看，坏了，别的部门把好地方、向阳的地方都占完了，我们被挤在阴面一个角落。天有风，阴沉沉地，冷。大家说这咋写呀？我让大伙放好笔墨，每人再拿些小石头砖块什么的，还没准备停当，群众已把我们围了个水泄不通，催促我们快写。

好不心急呀。

那些年写对联，没有专用红宣对联纸，都是我们买的大红纸，拿到印刷厂让师傅按比例裁剪，颜色也不鲜艳，深浅不一致，还掉色，沾哪哪红，我们一踏子一踏子叠好春联纸，开写！就这样，呼啦啦一会，和着围观群众的叫好声，地面有空档的地方便全红了，春联摆得到处都是，上边压着小石头砖块，风撕扯着春联，雪就来了，不大，但落在春联上，白里透红，远看就像一幅雪压盛梅图，引来的群众更多了。

一直为我牵押纸的，是个十几岁的小伙子，像中学生，小声谨慎地对我说，哥，能让我写一下吗？我一愣，会写咋不说。我不会，就喜欢，为了看你们写对联，我一早就来了。我才意识到，他打一开始就为我服务呢。我立马递给小伙子一支大笔，请他写，我帮他牵纸。小伙子写得不错，学的是赵孟頫的行书，入笔出笔仔细到位、行笔稳当，墨虽不好且臭，让他写出了厚重和墨味来，字的辨识度大，讨老百姓喜欢。我不由地赞了一声。小伙子脸一红，说才学呢。得到春联的人嗯嗯轻言致谢，说对仗工稳、平仄合规、内容有意，好春联。我叮嘱，记住是上联，别贴反了，那人忙笑说知道知道，尾字仄声是上联，平声是下联，横批从右念，上联贴在右，反之贴左边。看着这情景，吓得我不轻，心想再不敢拿大笔，别怕，就当别人看不懂的话来自欺了。

其时，天气愈加冷了，当工作人员第三次喊我们要笔的时候，我用的这支出锋7厘米的长峰羊毫已冻结得剩下半厘米的笔尖，只能在纸上乱划拉，碟子里的墨也冻成了冰碴，看来写不成了。收摊。大家才搁下毛笔，搓搓冻僵的手和耳朵、鼻子，哈着粗气，四周张望，原来别的单位不知什么时候早撤光了。

每次都是这样，我们书协送春联志愿者的摊位，永远是最红火的那一角，也是撤得最迟的队伍。大家乐呵呵地说，我们的生意真红火，总是一红到底，红到最后。

最红的一次，是去曹洼乡脱烈行政村那次。县上要求我们书协去3人，陪同中国书协副主席吴善璋，宁夏文联主席、宁夏书协主席郑歌平等区市县相关领导和宣传、文联、书协部门领导、艺术

家一应几十人，送春联送幅字到脱烈村。这层次可不低，不能马虎，也是学习的好机会。我自言自语道。

脱烈村是个有传说的神秘村落，据说村名是用成吉思汗的儿子托雷的名字命名的，可想而知它的背后有多深的故事。

那日是纷纷扬扬的大雪下了一天，村子被白茫茫的雪绒盖了个严严实实，那苍茫一色的山野、沟壑、道路、村庄全都隐没了，仙化了，一切都看不出明暗起伏，粉饰得干净爽劲，安静老实了起来，好像有意铺了天大的一张洁白的宣纸，等这些艺术家挥毫泼墨呢。

只有村委会院里却热气腾腾。对，是中国红融化了这里。村民把村委会快围成了圈，密密匝匝，谁不想讨到一副名家的春联沾个吉庆呢。有些村民手里捧着刚写好的春联往自家跑去，这样的红，就从村委会顺着村路、小道向村子的四面八方流动、扩展、延伸，由小到大，由少到多，由近到远，由淡到浓，远看仿佛一串串腊梅沿枝爆开，在茫茫雪雾中，显得那样的清晰、鲜艳和喜庆，传达着一种莫名激动的力量。春天的气息已扑到每个人的脸上，红滋滋粉润润的，大家哈出的热气力道都很足，能升腾出老高去。

在乡亲们满意而去后，我没放走机会，请各位名家每人写了一副收藏了起来。尽管收摊回家时大家担心的危险终于发生了，有一辆小车滑出路路面，掉进马路沟，众人七手八脚把车弄出来，虚惊一场，大家庆幸前面不是深崖，笑笑呵呵又一路前行了。

多少年了，这一幕，那一幕，许许多多的故事，还有印象中脱烈村那像国画一样跳动流淌的红，一直珍藏在自己的心里，不时隐隐地动一动呢。

## 3

今年很特别，大家书写春联都憋着一股劲，志愿书写的规模扩大了，有青年人的加入，队伍红火了，对联纸已是印制着精美图案的专用宣纸，墨汁也是浓香四溢的书画专用墨。笔墨精良，人强马壮，条件比以前好多了，书写水平比以前强多了，写春联的阵势就要大点，这一直是我想要的。原本是居家书写集中发放，后来情况变得有利于下基层，二十几个人说下就下去了。广场、社区、乡村、企业、消防、甘盐池人民公社文旅景点和关桥“梨花岛”两个文联文学艺术创作基地等，几天内，足迹遍及全县。打着“我们的中国梦——文化进基层”“我们的节日——送春联送福字送窗花送全家福”的横幅，走到哪里就把哪里的群众的情绪点燃，走到谁家，就把热闹和欢笑带到谁家，让春联红遍那里，红遍人家。真的，把海原城乡整个“和楞楞”。

春联写到这份上，我已累得四脚八叉。但还有几个固定而重要的春联要创作，就是县委县政府大楼春联，这已是第六个年头了。今年要完成新县县委县政府大楼、老县委、老政府大楼三副巨幅春联作品，老县委的最长，四米二，都是不小的工程呢，一个人是完不成的，前后得全家人都和装裱悬挂等十来个人都上。三处地方，我得早早草拟出十八副春联，送请县领导各审定一副后，再选纸张、毛笔、墨汁，确定字体，计算大小尺寸，到创作、制作、装裱、悬挂，一周能完成就算快了。

当除夕上午创作完成并悬挂好县委县政府大楼春联，全年轰轰烈烈的春联书写活动才算画上了句号，其实，也是全县各行各业，真正停下手头工作，回家过春节的时候。我呢，除过值班人员，往往是最先离开的那个人。站在已空寂无人的县委大院，望着大门上颜真卿楷书意味浓厚的春联，任凭明媚的阳光，自由自在舒展地洒在上面，那艳艳的一抹红显得那样夺目，不由得又读上一遍。乡村续振兴，逢盛世风和日丽；海原谋发展，承蓝图地久天长。有这一抹红在，来年，希望和期待，就会和全县人民的心慢慢融合在一起，酝酿，发芽，拓展和成熟。

已是凌晨5点了，刚眯了一会，蚊子便在耳门子上提醒：你在值守莫贪睡，快起来！我的睡意顿时消失地影无踪迹。睁开眼，雪白干净的帐篷顶上悬着的节能灯坚强地亮着，自己便也跟着坚强了起来。掀开盖在身上崭新的黄棉大衣，在床边坐直了身体，将一捋身上红色的志愿者马夹，中国红依然鲜亮亲切，给自己平添了一些暖意和正气。把转到脖子后面的“疫情防控工作证”旋正，放在胸前，收拾好床铺，整理好帐篷门口小木桌上的物品，拿起小酒精瓶在手上交叉喷洒后，抹了把脸，顺了顺稀疏的短发，戴上口罩，准备好开始新一天的工作。

小区外隐约有零星的车辆或摩托车驶过的声音，应是各个值守点的工作人员开始上岗换班了，也许是凌晨或者是城市这些天突然安静下来的缘故，马路上清洁工清扫的声音都听得那么清晰、悦耳和温暖，心想，还有起得更早，为这个精致亮丽、温馨蓬勃的小城市服务的人。走出帐篷，天边已有亮光，天上的星星开始隐退。小区的业主们还沉静在睡意中，只有一两户人家的灯亮着，应是和我一样准备去值守点值守的人吧。

我值守的小区，是县城中心附近的一个老旧小区叫木器厂小区，是南苑社区属下的小区，业主们素质挺好的，很愿意配合我们疫情防控工作，还时不时地送来桶装水、干果瓜子、八宝饭、水果等慰问品，出进总有人嘘寒问暖，叮嘱我们穿厚一点，防止感冒，他们每个人眼里都充满了对疫情防控值守人员的亲切、敬爱之意。

推开小区大门，来到外面的马路，这条叫黎明路的马路，当年也许是一个爱早起、喜欢黎明的人给起的名呢，我心里在嘀咕。马路刚被环保车清洗过，湿漉漉的，泛着清光，光鲜洁净，倒映着对面海盛富城小区的几排洋房和临街的门面、槐树，“一切都像刚出生的婴儿，从头到脚都是新的”。静谧的街道，在天青色空远的剪影下，2名环卫工一边一个忙碌着，没有其它什么人。多么宁静的早晨，很久没有享受这样的早晨了，我取下口罩贪婪地深呼吸了几下，感觉自己从内到外被洗了一遍，浑身清爽了许多，连续几天的疲劳和惊恐一扫而去。

天边的亮光慢慢地泛出了胭脂红，就像大西洞老坑端砚里的优质石品胭脂红一样，在另一种大片优质石品天青的衬托下格外夺人眼目，近处的树叶在晨风的晃动下也逐渐清晰地泛起金黄来。秋天来了，于是就想起早些时候的小诗《见秋来》，“余芳意未穷，时节令归勿。远树黄金叶，离家带晚风”。这时，恰好一片带早风的红树叶翻转着从我头顶耳边刷过，落在肩上，又轻轻地滑下，掉在沥青路面上，弹起后翻了个，安稳踏实地贴在地面上，把秋天扎扎实实跌落在我的面前。

去年的国庆节，街面上不如往年那样早早几天就红火起来，大型活动会提前预演，各种盆栽鲜花簇拥着盛开在各个广场空地，热情洋溢的横幅激动地荡漾着，旌旗飘飘，国旗艳艳。虽然与往年不同，但疫情还是抑制不住人们爱国的那颗红心，身穿红马甲的志愿者陆续行动起来，在奔赴各自的值守岗位。临时商铺的门面上，商户们不知什么时候插上了国旗，顺街望去，金黄的树叶隙间一片片红晕，像花儿一样开了过去，在这清冽的早晨，美美地添上了一层暖意，在我的心中荡开。

这时的天已完全亮了，回首望去，一个极其熟悉亲切的场景感动到我：昨晚给我遮挡夜风的那顶蓝色帐篷，昂扬地站立在小区大门口，帐篷一角高高竖立的旗杆微微飘动，前面贴着党员先锋岗标签的小木桌上，整齐齐齐摆放着自己刚刚整理好的一应物品：4本疫情防控台账、一瓶消毒凝胶、一把测温枪，还有一个尚未播放的红色小喇叭，它们安静地待在那，像战士一样随时等候命令投入战斗。透过帐篷门户，隐隐约约

看到叠放整齐的军绿色被褥、棉大衣……不禁又想起了3年前疫情初虐时的情景。

2020年春节前，我准备去北京，一是去看看在那工作的儿子，二是想看看能治肩膀痛的大夫。2个肩膀半年来换着疼，有时疼得吃饭和穿衣都要靠妻子帮忙才能完成，看了不少大夫和医院，基本没缓解。大年三十那天到银川，准备第二天出发，晚上在电视上看到新冠肺炎疫情暴发的新闻，中央发出“疫情就是命令，防控就是职责”的号召，就喃喃自语道：今年的春节看来是过不成了。

果不其然，晚上11点，县委组织部电话就来了，说县上成立的疫情防控指挥部电话就来了，说县上成立的疫情防控检查站人员配齐，我被安排在海兴西高速路口检查站担任站长，须按明天下午上班前到站报到上岗。好快的动作啊！我把自己的安排说了后，组织部的同志也就同意了，说既然已把机票买上了，看病要紧，就另行安排人员吧，还不忘关心我一路注意疫情安全。

但当自己拖着拉杆箱准备赶往机场的那刻，心中一热，觉得大疫当前，自己不能一走了之，得干点啥，便把电话又打了回去，告诉组织部自己能行，赶明天下午准时到站报到，说完心里一下轻松了好多。办完退票手续，有一种莫名的兴奋和期待。整个晚上，由于肩膀疼没怎么睡好，天一亮，左肩膀疼得更厉害了，抬不起来，无法使劲，便小心翼翼驾车返往海原。为了准时报到，还没来得及回家拿东西，便从海同高速路口下来，又直接上了黑海高速，投入到首场疫情防控战斗的最前沿。

我用右手托着左臂进站报到，在新年春节住进了蓝色的帐篷，并迅速开展临时党支部和检查站的工作，很快把来自11个单位的26名各行各业的疫情防控工作队队员牢牢地团结在一起。60个日夜，一步未离，像钉子一样扎在海兴西高速收费站，硬是没有让疫情从我们这个人流车流比较复杂的检查站溜进海原县境，内心不由自主对全体队员充满了感动，便在检查站群里骚了一次，赋诗一首，《赠黑海高速公路海兴西疫情防控检查站守卫者》，凤凰山下海兴西，左控三河右挽梯。新冠瘟君欺过往，门神怒战旗嘶。

记得第60天，在圆满完成抗击疫情任务，返回工作单位的那天，初春的气息把漫烟峡口浓浓地抹了一遍，春雪和着春雨纷纷扬扬地飘了下来，落在我穿了60个日夜夜班、斑斑点点的黄棉大衣上，落在雾色苍茫、春意盎然的海兴西的大地上，落在海原的山山水水、沟沟叉叉上，同样，也落在饱含情谊送我离队的这帮队员身上，为我洗尘，为大家洗尘，为海兴西检查站洗尘，为海原县洗尘，为全国洗尘！防疫取得阶段性胜利，迎来希望的春天的感觉，夹杂着与战友们惜别之情，自己不禁湿润了眼眶，哽咽了咽喉，久久无语地站在天蓝的帐篷边、雨水中……。临回前，摸着自己叠得整整齐齐的军绿色被褥，脱下黄棉大衣叠好摞在被子上，把党员先锋岗的红色袖标抹下来，有字的一面朝上放在大衣上面，轻轻按下快门，留下了人生中那难忘的一刻……

又一片黄金叶落在我的肩上，打断了我的思绪，看着眼前这顶蓝色的帐篷，我习惯性地揉了揉肩膀，肩膀还在隐隐作痛，三年来，肩膀就一直未好过，时不时地犯病，也因为疫情的缘故，一直未兑现去儿子那的承诺。

2022年忙碌了大半年，计划国庆期间再去北京，依然是看看儿子，看看肩膀。还是早早地给单位报了备，买了27号的机票，打点行李，正准备出发，相同的故事又惊人地出现，这次是在金秋的国庆日，我又一次住进了这蓝色的帐篷……

虽然秋天已然来到，夹杂着一丝失落和寂寥，令人唏嘘，忐忑不安，但秋天更多的还是收获、金色和昂扬，坚守这蓝色的帐篷，就是为了永久地撤走它。



仇建国 宁夏书法家协会理事、宁夏诗词协会会员、宁夏诗歌协会会员、海原县文联副主席，《南华山》文学季刊副主编，中国书法家协会书界新秀研修班第一期成员。书法作品获中国书协西部书界优秀作品展优秀奖等，入选中国书协等30次以上。在《中国书法》《书法导报》《朔方》《宁夏日报》《六盘山》等报刊发表文章、书法作品近200篇（幅）。